

夏令营遍地开花 暑期不再“看护难”

■本报记者 林超连 王菲娜
通讯员 杨少华 陈守旭

“关”在家里，家长不放心；“泡”在各种培训班里，孩子不开心。每年暑期，一些双职工家庭总会面临“孩子无处去、家长看护难”问题。

为满足广大家长需求，解决学生暑期“看护难”问题，引导和帮助学生度过一个安全、快乐、有意义的假期，今年暑假以来，南安各学校、各级关工委、总工会、团市委、妇联齐上阵，推出了丰富多彩的暑期托管服务。不仅减轻家长负担，解决了人民群众急难愁盼问题，更让孩子的暑期实现音体美劳全面发展，给孩子的假期添了份充实和色彩。

夏令营遍地开花

近日，记者走进蓬华中心小学蓬岛校区，尽管暑假期间还没结束，但校园里充满着上学时的书声琅琅和欢声笑语。原来，蓬岛村2022年暑期夏令营活动正在这里有声有色地展开。

与经典为友，这是经典品读课堂；在方格里博弈，这是象棋课堂；在拼装中探索科学的奥秘，这是拼装机器人课堂……在课程设置上，夏令营兼具视野拓展、科学探索、在地研学等多方面，课程种类齐全，有人文、科普、手工、艺术、体育、思维等，引导学生积极开拓思维的同时注重培养实操能力。另外，夏令营还针对留守儿童多的特点，开展心理辅导课程，引导孩子认识自我、管理自我、适应生活。多姿多彩的夏令营活动吸引了200多名学生参加。

蓬华中心小学蓬岛校区校长苏毅森告诉记者，除了蓬岛校区老师外，来自返乡大学生联盟的数十名大学生也积极参与，利用自己的专业知识、学习经验，给家乡的学弟学妹们答疑解惑、开阔视野，为他们插上梦想的翅膀，展翅高飞。



各式各样的暑期托管让家长告别“看护难”。(本报记者 李想 摄)

在南安市第二小学，学校充分发挥学校教育主阵地作用，开展起暑期托管服务，让家长们省去了“暑假去哪儿”的困难事、烦心事。

记者从学校提供的一份课程表上看到，学校根据学生需求，按年级安排了基础课程和特色课程。其中，基础课程有看图说话、阅读时光、趣味数学、多彩语文、作业辅导、阅读指导等；特色课程有魅力书法、阳光体育、趣味科学、快乐绘画、童声合唱等，讲求劳逸结合，学科知识与发展兴趣能力相结合，力求不负家长所托，积极引导和帮助学生度过一个安全、快乐、有意义的假期。

走进托管班内，服务老师精心备课，绘声绘色地讲解，让学生听得入迷；形式多样的特色课程，充分挖掘学生的各项潜能，促进学生健康全面发展……室外活动课上，孩子们尽情沐浴在阳光下，舒活筋骨，锻炼身体。

如果说各式兴趣班和暑期托管让孩子们的暑期不再枯燥，那走出校园的各种研学活动，则为孩子们打造了一个行走的德育课堂。

日前，由南安国光中学与梅山镇党委、政府，驻军部队，南安市芙蓉基金会等联合举办的青少年四德研习营顺利闭营。闭营仪式上，来自国光中学的近百名学子畅谈起此次研习营的收获时，仍意犹未尽。

“今年是‘晋江经验’提出20周年，我们走访了莱克石化、蓉中电气等南安品牌企业，这些企业也是践行了锐意改革、大胆创新，诚信守正、爱拼敢赢的‘晋江精神’才取得了今天的成功，对我们的学习同样有借鉴意义。”谈及此次夏令营收获，国光中学学生小杰说道。

国光中学相关负责人告诉记者，为了丰富学子们的暑期生活，今年国光中学积极探索、革新思政教育的新模式，并构建了“学校—企业—村、社

区”的“三维”研习营思政教育模式，打造出国光特色的思政教育精品“大课堂”。

活动中，国光学子上百名学子走进学校、企业、村（社区），品尝多位一体的思政教育大餐。7天的时间，夏令营活动安排得满满当当，有传承红色基因、弘扬革命精神的参观纪念馆主题活动；有感受“晋江精神”、弘扬科学精神的参观企业、科技馆主题活动；有周边社区党史、家风家教等参观及讲座活动；有劳动美德、公民品德教育活动；有体验泉州海丝文化、世界遗产文化的区域文化资源体验活动……夏令营形式、主题多元化，让国光学子们大呼过瘾。

带学生走出校园感受社会、经济发展脉搏，国光中学的做法并非个例。7月31日，实验中学也组织部分优秀学生前往知名企业九牧卫浴和三安光电开展研学活动。

在九牧集团，企业生产的高端智能马桶，让实验中学学子们叹为观止。企业在产品开发、工业设计及核心科技上推陈出新，也让同学们感慨不已；在位于“泉州芯谷”南安园区的三安光电，工作人员为实验中学学子们讲述了三安光电的发展史及未来发展前景，更把三安光电研发的高科技产品介绍给同学们。看着这些高科技的产品，同学们纷纷表示：“强国有我，需要我们有更多的知识储备、更强的本领、更高的创新能力！”

孩子们的暑假要怎么过才最充实？面对家长们的期待，南安教育主管部门和学校也在努力。记者了解到，今年暑假期间，为了保障暑期各类夏令营及托管服务工作的展开，市教育主管部门也在努力做好统筹工作，细化暑期校内托管工作，努力优化服务环境，不断加强服务队伍建设，保障好服务课程质量和校园安全，为学生提供普惠、特色的暑期特色夏令营及托管服务。



泉州中职招生录取工作10日启动

本报讯（记者 林超连）日前，泉州市教育局发布《2022年泉州市中等职业学校招生录取工作安排的通知》。通知指出，泉州市五年制高职和三年制中职招生录取工作拟从8月10日起正式开始。

五年制高职招生对象为2022年参加全省初中毕业（升学）考试的初中应届毕业生。在录取控制线上，根据相关规定，2022年，泉州市五年制高职最低录取控制线按泉州市普通高中录取最低控制分数线下60分，具体划定为460分；而五年制高等职业教育艺术、体育等特殊专业领域招生录取最低控制分数线原则上不得低于设区市普通高中录取最低控制分数线的60%。为此，2022年，泉州市五年制高职教育艺术、体育类专业录取最低控制分数线为312分。

在录取批次与时间上，第一批五年制高职网上录取工作将从10日持续至12日；13日8:00—14日18:00这段时间，开始网上填报五年制高职志愿；15日—16日进行五年制高职网上补录。

第二批三年制中职录取时间从17日持续至25日，其中17—21日为三年制中职网上录取时间，22日—25日，三年制中职将根据剩余计划情况自主补录。

此外，26日—31日，五年制高职、三年制中职将进行二次补录。有需要的考生和家长请保持关注。

泉州师范学院专家调研南安重残儿童送教新模式

本报讯（记者 王菲娜）日前，泉州师范学院教育科学学院院长雷培梁、泉州师院特殊教育学院院长曾雅茹等专家领导一行，到南安调研特教送教工作。

专家组参观了南安市特殊教育学校驻省广电网络集团南安分公司的送教多媒体教室，该校校长尤志添向专家做了专题汇报。汇报从项目开展背景、云端学校简介、初步成果三方面详细介绍云端送教工作进程。雷培梁指出，特教云端学校的建立是落实“不落下一个残疾适龄儿童”的重要举措，并能依托大数据平台，实现特殊教育多元化、信息化，更有效地保障残障儿童接受教育的权利。专家组对南安市特殊教育学校送教模式的精细化管理、规范化运行以及勇于创新的实践精神给予点赞。

专家组深入探讨了南安共建“院校家”三级联动教学模式，并表示愿将特殊教育学院优质的教育资源通过云端学校平台链接到特教学校和送教对象家庭，并对送教服务提升所存在的困难和有关问题提出了建议。此次调研，旨在充分挖掘泉州院校优势，拓展院校企合作领域，助推南安特殊教育高质量发展。

南安举办2022年暑假校长读书班活动

本报讯（记者 王菲娜）7月30日上午，南安市2022年第四场校长读书班活动在南安一中江北校区举行。全市各中学、中心小学、市直学校、民办学校书记、校长等参加活动。

活动中，南安职业中专学校校长林晓丹和南安市第五中学校长洪庆辉，结合学校办学实际，分别做了主题为《改革、稳定、发展；质量、规律、文化——南安职业中专学校办学治校实践与思考》和《立足校情破解难题，强化管理提升质量》的分享发言。

据悉，南安市教育局于7、8月举办2022年暑假校长读书活动，通过专家报告会、自学专著、校长沙龙和交流心得等方式，引导各中小学负责人进一步学习思考，交流探讨如何在创新实践中探索出有特色的学校管理之道，不断提升办学治校能力，打造高品质学校，加快推动新时代南安教育高质量发展超越。

官桥中小学开展暑假家访活动

本报讯（记者 王菲娜）为确保学生平安过暑假，进一步加强家校联合，近日，官桥中心小学校本部开展了暑期家访活动，搭建起家校联系的“暖心桥”。

家访过程中，官桥中心小学校本部各班主任和科任老师结对分组走访，与家长促膝长谈，推心置腹，互相交流学生学习和生活情况，共同探讨“双减”后孩子的教育问题。在交流探讨中，老师们进一步了解学生的成长环境以及他们背后成长的故事，指导学生将学习与兴趣爱好、家务劳动、锻炼身体等相结合，并就他们的暑期学习计划进行了科学合理的指导。家长们对老师前来家访的教育行为非常感动，纷纷表示会积极配合学校的工作。

此外，老师们还对家长进行防溺水安全常识宣讲，提醒家长对孩子加强防溺水“六不准”的警示教育，做到“知去向、知同伴、知内容、知归时”。同时对家长、学生进行交通安全、防洪防汛、疫情防控、用电、用气等知识宣传，确保他们度过一个安全、愉快的假期。老师们再三嘱咐家长，做好孩子的第一监护人，确保孩子的安全，督促孩子完成暑假作业。

暑假期间的家访活动，让家校联系更为紧密，在教师与学生及家长的一次次亲切的交谈中，提升了教育的温度，提高了家长对学校的满意度。

吴金英：扎根乡村教育，俯首甘为人梯



■本报记者 林超连 王菲娜 文/图

8月，英都镇芸林村，夏日的暖阳铺撒在鹭云小学校园里。走进校园，一栋“L”形的教学楼正如火如荼地建设当中。“再过半年应该就能投用了。”看着眼前即将竣工的新教学楼，今年年底即将光荣退休的鹭云小学教师吴金英一脸欣慰，也带着一丝不舍。

在鹭云小学乃至整个芸林村，没有人不知道吴金英对学校的眷念和深情。从青年年少，到灰发苍颜，吴金英把她人生中最好的年华都献给了这所乡村小学。扎根乡村教育三十八载，吴金英心无旁骛，她是学生心中善良和蔼的“吴妈妈”，是同事心中可亲可敬的良师益友，是领导眼中不知疲倦的“老黄牛”。三十八年如一日，她在这方小小的舞台上耕耘着自己的梦想，和乡村的学生一起成长，在成就学生的同时也成就了她自己。前不久，她被评为南安市第二届“最美教师”。

对每一堂课都怀抱热忱

弹指一挥间，三十八年春秋已逝，吴金英的执教生涯却始终与“农村”二字紧密联系在一起。1984年高中毕业后，吴金英便到英都一所小学任教。1986年，她又辗转来到英都镇芸林小学（鹭云小学前身）执教，这一待便是三十六年。

回想起自己初执教鞭的场景，吴金英依旧心潮澎湃。彼时，面对台下的学生和前来听课的一众老教师，性格开朗的她毫不露怯，生动的教学方式，风趣幽默的教学语言，很快就把课堂氛围带动了起来，更让老教师们对她竖起了大拇指。

鹭云小学的前身芸林小学是一所地地道道的乡村小学。这里离乡

村土地的肌肤最近，最能感受到乡村老百姓的淳厚质朴以及对知识的渴望。吴金英深知，农村的孩子要走出去，只能靠教育，为此，她有一种责任在肩的使命感，每一堂课，都力求让班里的每一个孩子学有所获。

为了让课堂变得生动有趣，她钻研教材，不断调整授课方式，经过不懈努力，使自己的课始终能给学生以丰满、新奇和愉悦。在多年的教学实践中，吴金英总结了一套自己的教学方法，那就是有趣、掌握、运用。

“吴老师在讲课时总会给我们分享一些有趣的事儿，让我们把生活和课堂练习起来，大家都很喜欢上她的语文课。”吴金英的学生说道。

有耕耘就有收获，她任教的班级语文和道法在南安市小学学业质量屡获佳绩，看到学生们成绩提升，再苦再累都值得。她所带班级也多次被评为学区“优秀班集体”，她个人也多次获得“优秀班主任”“先进教育工作者”“师德标兵”等光荣称号。

无怨无悔扎根乡村教育

上世纪八九十年代，英都、仑苍两镇水暖阀门产业方兴未艾，带动了一大批经商潮。在当时的社会环境下，不少农村家庭的孩子要么因为父母外出经商、务工导致家庭教育缺位，要么就是因为家长不重视教育，早早就走出校园。

念及此，作为一名乡村教育者，吴金英颇有些无力感。她只能尽力地教好每一堂课，爱自己的每一个学生。

有一回，班里的一个孩子经常不写作业，她二话没说，就把孩子带回家一直盯着孩子把作业做完，一一带就是一星期，这一星期里，她对学生既不打也不骂，只是默默单独辅导。自那以后，这孩子的作业从来就没迟交过。她的学生们，也总把她当成自己的母亲一样尊重。

1996年，吴金英因宫外孕大出血住进医院，学校批了一个月的假。出院后，吴金英怎么也割舍不下课堂，休了半个月的假就回到了讲台。站



吴金英老师。

恢复原芸林小学办学。在她和同事、村民们的坚持下，2013年9月，镇里在原芸林小学创办芸林教学点，校园里又恢复书声琅琅的景象。

2019年10月，在多方争取下，芸林小学恢复办学的申请获批，并以鹭云小学的名字重建。作为学校的一员，作为芸林村的一分子，吴金英欣喜若狂。

但摆在眼前的事实是，学校的重建需要一笔巨大的经费。得知此事后，吴金英毫不犹豫地把积攒下来的钱全部捐出来支援学校建设；在公公离世时，她和家人更是简化丧事，把节省下来的2万元，也捐给学校。吴金英还发动亲朋好友投入捐资建校，尽她自己的一分力，为家乡的教育点一盏灯。

守望乡土，初心不改来时路。三十八载光阴，吴金英教出了一批又一批学子，帮助他们走出农村。三十八年里，她从来不会卸下肩头的那份责任，也从不会放弃讲台、黑板、心中的那份坚守。在广袤的乡村土地上，她捧着一颗真诚的爱心辛勤耕耘，浇灌一棵棵乡村希望的秧苗。

吴金英，一位扎根乡村教育的“最美教师”，她的故事，温暖了无数人的心。